

护绿 增绿 管绿 活绿

商南初步实现以“林长制”到“林长治”转变

本报讯(通讯员 代绪刚 何坤洲)今年以来,商南县扎实推进县、镇、村三级林长制体系建设,做好“四绿”文章,厚植生态本底,森林总量逐年增加、质量不断提升,初步实现了从“林长制”到“林长治”的转变,为打造“一部四区”、建设“四大名城”提供了生态保障。

做实“护绿”文章。不断完善“人盯人+护林防火”工作机制,突出重点时段、重点区域、重点人群,持续加强宣传教育,扎实开展巡查检查,及时补充应急物资,联合开展“查隐患、破火案”专项行动,形成联防联控工作格局,全县实现零火灾。探索使用注干涂药、放松褐天牛天敌等新防控措施,利用无人机喷药飞防2.7万亩,除治疫木3.6万株,重点区域树干注药5000株,完成“集中除治”和“即死即清”任务,有效遏制松材线虫病蔓延。开展林草种质资源普查与收集、外来入侵物种普查

与防控工作,在新开岭自然保护区架设17部红外相机监测保护野生动物,实施秦岭红豆杉迁地保护工程,生物多样性保护措施多样,效果显著。发放狩猎证26份,投保野猪致害保险45万元,积极开展野猪致害理赔业务,切实解决林农关注的热点问题。

做足“增绿”文章。制定《绿色商南建设实施方案》,将造林绿化任务明确到各镇办各部门,动员全县上下深入开展造林绿化工作,全力保障绿色商南建设,累计完成营造林8万亩。广泛发动干部群众,积极参与义务植树活动,县级单位巩固提升义务植树示范点56个,全县义务植树112万株,建设镇办村(社区)义务植树基地50个2000亩。高标准完成试马镇红庙村、城关街道五里牌村和五里铺村、富水茶旅融合示范园等6处绿化增绿工程,打造了一批乡村绿化、基层治理样板工

程。积极争取储备林建设项目,已与陕西省林业产业集团签订合作协议,计划新建商品林1万亩、退化商品林改培9万亩。

做深“管绿”文章。深入林区、农户强化宣传教育,干部群众爱护、保护生态环境意识不断增强。发动林长、生态护林员开展常态化巡查检查,发现破坏森林资源行为及时制止、及时上报。扎实开展清山行动、违法图斑清零行动,加大执法力度,严厉打击破坏森林资源违法行为。严把林地审批关口,规范林地使用管理,报批林地手续14起60.02公顷。全面开展历年森林督查问题图斑整改清零、2022年森林督查、秦岭“五乱”问题整改等工作,核查涉林图斑369个,完成问题图斑整改2个,森林资源管理逐步规范。

做精“活绿”文章。突出核桃、板栗、中药材、林下经济等特色产业,抓基地、建机制、促

发展,全县林特产业呈现出良好发展态势。2022年,新发展“商洛紫玉”红仁核桃基地2360亩,嫁接改造红仁核桃2580亩,板栗嫁接改造1.51万亩,新建中药材基地4.55万亩,经济林科管率达到80%以上,重点打造了赵川镇店坊河千亩瓜蒌、防己,十里坪梁家坟千亩连翘,试马镇百家岗村、八龙村千亩射干等6个千亩中药材示范基地。围绕“林药、林菌、林油、林茶、林畜(禽)、林蜂、林旅”等林下经济发展模式,大力发展“林中养、林下种、林间游”林农旅综合体,新发展林下种植3000亩、林下养殖2.7万头(只),林下资源得到充分开发利用。以中药材全产业链发展为主线,培育青龙药业等重点药企,加强产品研发、深加工,不断丰富杜仲茶、杜仲酒以及中药材切片等医药保健产品种类,林特产品、中药材附加值得到大幅度提升。

省国际投资促进会会员企业聚首商洛共谋发展

本报讯(见习记者 王天彤)12月15日,省国际投资促进会会员企业走进商洛经贸合作洽谈会召开。省贸促会副会长郑东平、副市长温琳出席会议并致辞。

郑东平在致辞中表示,当前全省正在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,积极扩大开放合作,打造内陆改革开放新高地,融入“一带一路”大格局,商洛作为陕西的东南门户,蕴藏着广阔的合作空间和巨大的投资商机。希望省、市贸促部门发挥桥梁纽带作用,建立与省国际投资促进会广大会员企业常态化合作机制,围绕贸易、投资、技术合作、市场开发等领域,加强信息交流,密切沟通协作,引导和促进更多的省国际投资促进会会员企业走进商洛,投资兴业,实现高水平互利共赢。

温琳代表市政府向各位企业家朋友表示欢迎,她指出,商洛生态环境优美,自然资源富集,历史底蕴深厚,区位优势明显,目前正在抢抓国家实施“一带一路”战略、加快关中平原城市群建设等重大机遇,坚定不移推动新一轮高水平对外开放,以新材料、健康医药、绿色食品为代表的“3+N”产业集群蓬勃发展,商洛是一块投资兴业的沃土、干事创业的良田、对外开放的高地,希望各位企业家朋友积极关注,抢抓开放发展新机遇,在推动区域经济发展中实现合作共赢、共同发展。

会上,市招商服务中心、市工信局、市文旅局、商州区、丹凤县分别推介了生态旅游、电子信息、基础设施建设等多个领域的重点招商产业和项目。哈萨克斯坦国际一体化基金会西安代表处、陕哈实业集团代表省国际投资促进会会员企业进行了交流发言。

会前,企业家们先后来到陕西众合森工实业有限公司、商州区电子信息产业园、棣花古镇等地进行实地考察。

本报讯(记者 王孝竹 通讯员 王英丽)今年以来,洛南县将招商引资作为推动全县经济社会高质量发展的有力抓手,紧盯目标、持续加压,创新方法、务实推动,强化考核、提升质量,招商引资工作取得新成效。

抓高位统筹,促进责任夯实。县上逐一将任务下达到县级领导和各镇办、各部门,推动各级领导亲自抓项目、主动谋项目,积极招项目,做到了全民参与招商、全程服务客商、全力保障项目,大招商理念深入人心、融入工作。充实各级招商队伍力量,全县组建56支招商小分队,由单位主要负责同志任队长,确定2至3名干部为成员,立足单位实际,结合行业特点,精准开展招商活动。各小分队主动作为,充分发挥各自的信息、人脉资源等优势,广泛开展形式多样、行之有效的对接、考察、洽谈,真正把招商的责任勇担于肩、招商的任务落在行动上。

抓方法创新,促进成效显著。创新推行“四五六”工作法,推动招商引资各项任务落到实处、见到实效。通过强化业务培训、精心策划项目、制定招商线路、出台暂行规范等“四项举措”加强对小分队招商工作的指导;采取给小分队下达招商任务,坚持分类型、分片区召开推进会,月汇总、研判、分析小分队招商情况,不定期检查督查,季度量化考核等“五种做法”保障任务落实;引导小分队通过专题推介会招商、产业链招商、叩门招商、乡情招商、网络招商、驻点招商等“六种方式”提升招商效果。制定了北京、江苏、深圳等重点招商区域的10条招商线路,出台了《招商引资项目管理暂行规定》,规范了招商工作,增强了招商的针对性和有效性,解决了“招什么、怎么招、去哪招”的问题。

抓服务保障,促进项目落地。坚持跟办、帮办、代办服务制度,注重对招商项目的服务和保障。对接项目时,围绕招引目标和重点,提前备足功课,把环保、秦岭保护、用地、文保、规划“五个关口”,找准商客的兴趣点、共鸣点,精准选商招商;跟进项目时,注重与客商互通共融,研讨提出双赢方案,真诚招商;对已签约的招商项目,成立县级领导任组长的项目包抓专班,明确包抓县级领导、责任部门和配合单位,实行“全程服务、责任到人、闭环管理、实时实效”,促进项目快速落地,倾情招商,为全县经济社会高质量发展注入了新的活力。

洛南干部招商引资取得新成效

山阳严查学生灶账务

本报讯(通讯员 张小华)“你校学生灶是如何管理的?学生灶餐饮出入库的登记和账内采购票据为什么不相符?”山阳县纪委监委工作人员在某某中学核检时直指问题所在,在场的该中学餐饮部出纳、库管等工作人员有点慌神。

此前,山阳县纪委监委收到举报信,匿名反映该中学疑似存在公款吃喝、违规发放津补贴等问题。县纪委监委分析研判后立即成立调查组,联合县市场监管局在该中学周围各餐馆酒店及村(社区)展开外围调查,并与多名学生家长和群众深入交谈,初步掌握了相关基本情况。

“我们是县纪委监委工作人员,根据工作需要,你校近5年全部账务我们要调阅。”调查组工作人员出具相关证件后,第一时间调取了该校经费、学生灶及工会的相关账务。经过工作人员的梳理和信息比对,很快列出了该校相关账务中的疑似问题清单。

经查,2018年9月至2022年6月,该中学时任校长喻某与该校领导班子商议,安排他人以虚开发票方式先后套取学生灶违规盈利资金45万元,先后用于为校委会成员发补助、发放该校教职工补课费、加班费和为部分教职工充饭卡等。

据了解,调查组顺着该中学学生灶账目中隐藏的猫腻,最终深挖查明,该校多名管理人员违反中央八项规定精神,违规公款吃喝、发放补贴,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反工作纪律,不正确履行校园资产监督管理工作职责,致使学校及学生利益受损;违反国家法律法规,擅自变更建设项目及资金用途,故意拆分项目规避招投标程序,违规使用公用经费资金等违纪事实。随后,山阳县纪委监委给予该校7名相关责任人相应党纪政务处分,违纪资金予以收缴。

针对该案件暴露出来的问题,山阳县纪委监委精准下发“两书”,责令县科教局举一反三,组织开展专项检查,加强对全县各类学校的日常监管工作。督促县科教局党组及涉案学校深入开展“以案促改”工作,派员指导召开“以案促改”警示教育会和专题民主生活会;跟踪督导“两书”涉及问题整改落实,实行台账管理,确保整改到位。同时,督促县科教局完善相关规章制度,健全监督检查机制,杜绝此类问题再次发生。

老庵寺村用好“加”法,确保真帮真扶。市人社局、县政府办两个帮扶单位结合村情实际,分别制定了帮扶工作计划,突出木耳产业、“人盯人”+基层治理等12个方面,细化了重点任务,落实了保障措施。同时,两个帮扶单位负责人还多次到村协调解决帮扶工作中的资金困难等问题,确保各项工作高效推进、有效落实。

老庵寺村用好“减”法,改善人居环境。严格按照秦岭山水乡村建设标准,深入推进“五乱”整治,发动村组干部和村公益岗累计投入投劳890多人次,清理“五堆五废”33处50多吨,拆除残垣断壁、废旧圈舍和厕所等13处。



12月14日,市民在戏曲文化广场散步。据了解,戏曲文化广场位于商州区北新街中段,该广场建成后改善了周边人居环境,为市民增添了一个新的文化娱乐场所。(本报记者 王孝竹 摄)

沙河子镇统筹推进人居环境整治

本报讯(通讯员 赵红叶)今年以来,商州区沙河子镇持续加大力度,大力开展人居环境整治,取得了显著成效。沙河子镇因地制宜,以点带面,高质量推进312国道沿线及周边环境综合整治提升工作。从4月份开始,沙河子镇对火车站沿线破损道路进行修补,更换路缘石,对周边的院墙进行了粉刷亮化,实施李堡子至拉林子沿线火车站护坡15.5亩绿化改造提升,流转沿线边角地修建小花园,对312国道及铝业公司西门沿线31户商户门头牌匾集中拆除重新设计安装,整治火车站出口、铝业公司西门周边等“三堆六乱”38处,清理污水渠2条1600米,拆除老旧房屋7处,为国道沿线增“颜值”提“气质”。

围绕“服务企业、服务市场、服务群众”的目标,沙河子镇对卧虎岭景区沿线的拉看路实施拓宽、美化、绿化、亮化工程,拆除沿河建筑物2处,清理疏通河道2公里,修砌河堤护坡350米,对沿线拉林子、李堡子院墙墙体进行粉刷美化亮化10.6万平方米,修补破损及年久失修路缘石239米,修建景观墙400多米,提高绿化标准,栽植柳树、梅花树、连翘、草本花带2.6公里,建成一道靓丽风景线。流转铝业公司周边5处土地339亩实施绿化,解决铝业公司停车难问题。集中开展火车站周边环境整治,合理设置绿色生态景观,进一步完善配套功能,让火车站变得更加靓丽。

七星沟村创新模式助力乡村振兴

本报讯(记者 贾书章)今年以来,丹凤县土门镇七星沟村紧扣抓党建促乡村振兴工作要求,坚持“五个聚焦”,积极探索“党建+”模式,实现基层党建和乡村振兴同频共振、互融共进。

聚焦“党建+支部建设”,持续固本强基。选优配强村“两委”班子,提升班子履职水平。开展“两规范两提升”专项行动,筑牢基层战斗堡垒。加强党员教育管理,推动基层党组织建设全面提升。

聚焦“党建+人才引育”,激发发展活力。七星村建立人才信息库,成立人才工作驿站,动员2名在外创业成功人士返乡创办企业,聘请“荣誉书记”“荣誉主任”2名,指导村级

的发展格局。高标定位强引导。全县结合县情实际,积极加强全县庭院经济的统一规划和引导,全县对26个示范村编制发展规划,优选9个重点示范村进行重点打造,实现统筹庭院经济建设布局,推进全县庭院经济发展规模化、实施标准化、产品市场化、庭院产业化。同时,充分发挥新型农业经营主体的带动作用,加快推进庭院经济农副产品商品化,形成整村、整片区庭院经济特色产业。

加强培训提档级。围绕庭院经济的布局、生产、饲养、防疫、管理、加工、贮藏等,组织开展庭院经济种养加工、农家乐等技术巡

镇上选派3名干部驻村帮扶,为村注入发展活力。聚焦“党建+特色产业”,助农增收致富。聘请专业公司编制乡村振兴规划。推行“党支部+龙头企业+合作社+农户”模式,将8名党员镶嵌在2个产业链上。引进3家企业,发展农产品加工等产业,带动群众增收致富。

聚焦“党建+环境保护”,推进生态宜居。践行“两山”理论,发挥党员、网格员及片长作用,扎实开展秦岭生态环境保护“五美”庭院评比活动,增强群众环保意识。

聚焦“党建+基层治理”,主动纾难解困。探索“一核三融”治理模式,建立镇村组四级组织体系、网格化片区管理及党员包抓台账,实行网格化管理,助力基层社会治理。

改善环境夯基础。全县稳步推进户厕改造,持续开展生活污水治理,开展垃圾分类试点示范,全县的村庄绿化覆盖率达到了46%。“环村有林带、村内有绿地、院内有花果”的美丽乡村格局已经形成。采取“爱心超市积分兑换、流动红旗定期评比、光伏收益奖励分红”“精神+物质”激励方式,有效提

回培训6000多人次,提高农户发展庭院经济的基本技能。同时,发挥当地“技术能人”“土专家”和农业企业、合作社等新型经营主体作用,鼓励他们采取多种形式开展面向农户的庭院经济技术培训和分类指导,帮助农户尽快掌握符合市场需求的庭院种、养、加工等生产技术。

全县稳步推进户厕改造,持续开展生活污水治理,开展垃圾分类试点示范,全县的村庄绿化覆盖率达到了46%。“环村有林带、村内有绿地、院内有花果”的美丽乡村格局已经形成。采取“爱心超市积分兑换、流动红旗定期评比、光伏收益奖励分红”“精神+物质”激励方式,有效提

丹凤大力发展庭院经济

升群众自觉参与的积极性和主动性,全县创建“五美庭院”481户,创建“五美庭院”示范村13个,集中力量打造旅游乡村13个、康养乡村12个、宜居乡村12个,乡村旅游收入逐年攀升。

通过不断发展,建成312国道沿线水杂果产业带、县镇道路核桃产业带、棣花农家乐园产业带、北山天麻等中药材产业带等特色庭院经济集聚区,实行“村集体经济+龙头企业+农户”等模式,全县有庭院种植户786户,养殖户825户,加工户143户、农家乐246户、生产生活服务628户,带动贫困户2468户增加收入,庭院经济已经成为群众增加收入的重要补充。